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Test sprawdzajacy — rozdzial 111 Klasa data
1. Uzupeknij schemat ilustrujacy sktad ekosystemu. 0-2p
Ekosystem
.................................................................. biotop
Elementy ......ooooviiiiiiii e , | Elementy ......ooooiiiii i s
na przyktad, na przyktad,
2. Przeanalizuj wykres przedstawiajacy zakresy tolerancji ekologicznej dwoch gatunkow A i B.
Nastepnie uzupetnij zdania. 0-2 p.
o . liczba asobnikéw
Minimalna warto$¢ temperatury dla gatunku A wynosi okoto A
............... , amaksymalna dla gatunku B —...................
Optimum dla gatunku A Wynosi........................... , a dla gatunku B —
......................... To oznacza, ze wigkszy zakres tolerancji
B
na temperatur¢ ma gatunek ......... :
0 5 0 15 20 25
temperatura °C
3. Podaj dwie korzysci wynikajace ze skupiskowego rozmieszczenia organizmow. 0-2p.
4. Ocen, czy podane informacje dotyczace zaleznosci antagonistycznych sa zgodne z prawda. 0-3
Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, albo litere F — jesli jest fatszywa.
1. | Drapiezniki dokonuja selekcji, w wyniku ktorej przy zyciu pozostaja najlepiej przystosowane P|F
osobniki.
2 . e e e P|F
Dziatalnos¢ roslinozercow zawsze doprowadza do $mierci rosliny.
3. Skutkiem konkurencji miedzygatunkowej moze by¢ zmiana niszy jednego z konkurujacych P|F
gatunkow.
5. Na terenie pewnego rezerwatu o powierzchni 40 ha zyja sarny: 5 samic, 4 samce oraz 11 mtodych. 02p

Oblicz, jakie jest zageszczenie saren w tym rezerwacie, 1 zapisz wynik.



6. Podaj dwa przystosowania do zdobywania pokarmu u przedstawionego na fotografii gatunku. 0-2 p.

- &
7. Podkresl okreslenia, ktore zawieraja informacje o przystosowaniach do pasozytnictwa. 0-2 p.
A. Dobrze rozwinigte narzady zmystow C. Wydawanie na swiat duzej liczby potomstwa
B. Brak uktadu pokarmowego D. Obecnos¢ odndzy czepnych lub przyssawek
8. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. oO-Lp.
Komensalizm to zaleznos¢
A. antagonistyczna. C. konieczna do przezycia obu organizmom.
B. przynoszaca jednostronne korzysci. D. przynoszaca obustronne korzysci, ale niekonieczna do przezycia.
9. Upgrza}d_kuj informacje dotyczgce symbiozy i protokooperacji. Wpisz obok nazw zaleznosci 0-3p.
wiasciwe litery.
A. Zaleznos$¢ miedzy ukwiatem a krabem pustelnikiem
B. Zalezno$¢ migdzy grzybem a glonem w plesze porostu
C. Niezbedna obu organizmom do przezycia
D. Nie jest konieczna, ale poprawia jakos$¢ zycia obu partnerow
E. Zalezno$¢ miedzy kozlarzem a brzoza 1. Symbioza ......oovvviiiiiiiii,
F. Zaleznos¢ taczaca bakojady i bawoty 2. Protokooperacja .............ccoeveiuannn.
10. Skresl niepotrzebne wyrazy tak, aby zdania zawieraly prawdziwe informacje. Caclp:
Na skatach rozwijaja si¢ organizmy pionierskie, na przyklad porosty. Przyspieszajg one procesy wietrzenia
zasiedlonych skat. Dopiero na takim podtozu mogg wyrasta¢ mchy. Opisany proces to sukcesja pierwotna / wtérna.
Kolejnym jej etapem jest rozwoj roslin zielnych / krzewow. Po setkach / tysigcach lat na tym obszarze wyksztalca sie
las / tgka.
11. Przeanalizuj schemat, ktory przedstawia sie¢ pokarmowa
w $rodowisku ladowym. Nastepnie wykonaj 0-3 p.

polecenia.

a) Podaj nazwe poziomu troficznego, na ktorym
znajduje sig lis rudy, gdy zjada kazde z podanych
organizmow.
A Jagody TS

b) Utoz tancuch pokarmowy, do ktérego ostatniego
ogniwa dociera najmniej energii.
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